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A politikai újév,
— jan. 2.

Az uj esztendő első napján szo­
kásos politikai és társadalmi üdvöz­
lések tegnap is megtörténtek Deb- 
reeen városában éppúgy, mint az 
ország szivében Budapesten.

Debrecenben a szabadelvüpárt 
tagjai felkeresték Dobieczki Sándort, 
a III. kér. képviselőjét, a ki az üd­
vözlésre hosszabb beszédet mondott.

Tisztelgések voltak a vármegye­
házán, a városházán, a kir. Ítélő 
táblán, a törvényszéknél, a katonai, 
egyházi és polgári hatóságoknál.

Budapesten az összes politikai 
pártok felhasználták az alkalmat po­
litikai beszédek tartására.

A politikai és társadalmi uj esz­
tendő lefolyásáról tudósítóink a kö­
vetkezőket jelentik :

*

Üdvözlések a szab; delvüpártban,

Távirati tudósítás-
Budapest január 1.

Az országgyűlési szabadelvű párt- 
körben délelőtt 10 órára szép számban 
gyűltek össze a párt tagjai, hogy a párt 
ősz elnökét üdvözöljék.

Kubinyi Géza volt a párt szónoka, 
ki a párt háláját és ragaszkodását fe­
jezte ki.

Podmaniczky Frigyes báró röviden 
felelt és célzott a helyzetre, majdnem 
sírva mondván, hogy 43 év óta képvi­
selő, de még ily súlyos viszonyokat nem 
ért meg. Erőt kívánt a pártnak a további 
küzdelemre.

Tisza miniszterelnöknél.
A szabadelv üpárt tagjai a körből a 

miniszterelnökségi palotába hajtattak. -~ 
Megje lentek itt a párt képviselő tagjain 
kívül:

T arkovich József, Graenzenstem 
Béla, Popovics Sándor, Sándor János.

Széli Ignác, Zsilinszky Mihály, Mohay 
Sándor, Serényi Béla gróf, Makfalvav 
Géza, Gromon Dezső államtitkárok, a 
főrendiház tagjai közül Bőgdánovies Lu­
cián budai g. kei. szerb püspök, Kautz 
Gyula, Bohus Zsigmond báró, Harkányi 
Frigyes és János grófok, Ludvigh Gyula 
Hatvany-Deutsch Sándor, Chorin Ferenc 
és Szabó Jenő, Beniczky Ferenc, Sár- 
közy Aurél, Török József gróf, Kürthy 
Lajos, Laszberg Rudolf gróf, OsztrolucKy 
Géza, Serényi Zsigmond báró és Doma- 
hidy Elemér főispánok, Mailek ovits 
Sándor, Bercik Árpád, Tolnay Lajos 
miniszteri tanácsosok, Lánezy Leó és 
Emi eh Gusztáv udvari tanácsosok, Szé­
kely Ferenc koronaügyész, Rudnay Béla 
főkapitány, Beniczky Lajos alispán, Ga- 
jári Ödön, Sámuel Lázár, Born Frigyes 

I báró stb.
Tizenegyre járt az idő, amikor Tisza 

! István gróf miniszterelnök, Lukács László 
! pénzügyminiszter, Nviri Sándor honvé­

delmi miniszter, Berzeviczy Albert val- 
j lás - és közoktatásügyi miniszter, Hie- 
I ronymi Károly kereskedelemügyi, Tallián 

Béla földmivelésügyi, l’lósz Sándor igaz­
ságügyi és Cseh Ervin horvát miniszter 
a terembe léptek. A jelenlevők lelkes él- 

I jenzóssel fogadták a kormány tagjait.
Nagy Ferenc üdvözölte gróf Tisza 

: Istvánt mint a szabadelvüpárt vezérét.
I Hosszabb politikai beszédet mondott,
1 melyben a szabadelvüpárt programmját 
! és Tisza István egyéniségét dicsőítette. 

Ezek fogják a magyar nemzet jövő 
nagyságát biztosítani.

Legyen tehát, végezte szavait, a mi 
I megjelenésünk mindnyájunk részéről ki- 
' vétel nélkül konfirmációja annak a frigy- 
I nek, melyet. Veled és kormány társaiddal 
I kötöttünk (Élénk tetszés és éljenzés.) s 
! adja Isten, hogy ez a frigy napról napra 

még jobban megszilárduljon a hazánkra 
: minél áldásosabbá válljék. (Éljenzés.) S 
i adjon Isten neked és társaidnak minél 
; nagyobb erőt és egészséget, s minél több 
j szerencsét és sikert ahoz az óriási fela- 
j dalhoz, melyet magatokra válaltatok 1 
I (Hosszas lelkes éljenzés és taps.)

Tisza István gróf miniszterelnök 
hosszabb, nagyszabású politikai beszédet 
mondott az üdvözlésre. Megköszönve a 
maga és a kormány összes tagjai nevé­
ben’ az üdvözlést, mindjárt rátért az ak­
tuális politikára.

képviselőház működését a kissé távo­
labbi mull és a legutolsó esztendőkben, 
szomorú szívvel fogjuk tapasztalni, hogy 
az ország nagy érdekei és az országot 
mozgató nagy kérdések körüli mélyre, 
ható, tartalmas, komoly politikai viták 
mind jobban és jobban szorultak hát­
térbe, (Úgy van ! Úgy van 1) azoknak 
helyét nagygyá fölfujt incidensek körüli 
meddő viták és meddő frázisoknak unos- 
untalan ismétlése váltotta fel. És a mi 
ezzel természetszerűleg járt, tapasztal­
hattuk azt is, hogy azok a valóban be­
cses, komoly, tartalmas erők, a melyek­
ben ma sem szűkölködik a parlament ss 
a parlament egyik pártja sem. mindjob­
ban háttérbe szorultak (Úgy van 1) és a 
parlament működésében előtérbe jutottak 
olyan elemek, a kiket akkor, midőn az 
ország sorsának intézéséről és az ország 
nagy kérdéseinek megoldásáról van szó, 
bizony bizony vezető szerep nem illethe­
tett meg (Ugv van 1 Úgy van 1) és ez­
zel kapcsolatban meggyökerezett egy 
végzetes balhit az országban, támogatva 
a sajtónak egy Jelentékeny része által 
is ; az a balhit, hogy az ellenzék hiva­
tása az időfecsérlésben rejlik (Úgy van ! 
Úgy van !) hogy az egyedüli ellenzéki 
küzdelem, az obstrukció és mind elveik­
hez hűtleneknek mind árulóknak bélye­
geztettek azok, a kik az ellenzék mű­
ködését egészségesebb, helyesebb, az or­
szág érdekei szempontjából üdvösebb 
alapokra kívántak helyezni. (Úgy van !)

Végzetes tévedés ez t. barátaim !
Hiszen az ellenzék éltető kovászt kel­
lene hogy képezzen, a mely serkentse, 
hajtsa előre az országgyűlést és a kor­
mányt az üdvös tevékenység felé, (ügy 
van 1 Úgy van I) a mely nem megáiIáéra, 
de gyorsabb, fokozottabb tevékenységre 
serkentsen (ügy van ! Úgy van !) a mely 
ne lekösse, ne megzsibbaszsza, ne tét­
lenségre kárhoztassa, de ellenkezőleg éb- 
reszaze, fokozza és hatványozza a nem­
zeti erőt (Úgy van ! ügy van I és a mely 
e nemzetnek évezredes szabad intézmé­
nyeit minden irányban fejleszteni, emelni 
fényben, tekintélyben, nimbuszban öreg­
bíteni legyen hivatva, nem pedig lejá­
ratni és nevetség tárgyává tenni. (Úgy 
vau ! Úgy van 1)

Ezután a parlamentánzrnus vesze­
delméről szól, melyet 6 nem lát oly sö

i- javít és vasal.kát szakember
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tétnek. A parlamentárizmua mindenütt 
nagy megpróbáltatásokon ment és megy 
keresztül Reméli, hegy érés feiern
S,áü Sni, pÄ-, aS°nem™ erejében 
te hitó. hog/a f.ee ahhon hizlos.hm, 
fogják a nemzet fejlődését. Nagyhatású 
beszédét igy végzi.

A közelmúlt küzdelmei lélekemelő 
tanúságot tettek a mellett ^ elhatározás 
mellett, a mellett a harci kedv, a me ^ 
lett a megbízhatóság mellett, a > > 
párt minden tagja tanúsított. 1 ogadjátok 
ezért az ország, a haza nevében-hálás 
szívből fakadó köszönetemet (L,onk,~c 
Ivaslés) és ha t. i. t. barátaim, csérében 
azért a rendületlen bizalomért, amelylye l
én irántatok viseltetem, idehozzátok a u j
bizalmatoknak fényes jeleit is, hat ®n6- j 
iótek meg, hogy ha talán aggasz. is az j 

Ja gondolt vájjon baráti jóindulatotok , 
nem tesz-e elfogulttá benneteket vájjon 
nem becsüliteke túl azon erőt, a melyet 
én a,-közügy szolgálatában állíthatod 
vájjon nem fog-e csalódás érni benne­
teket : engedjétek meg. hogy egy körül­
ményben kerecsck megnyugvást es re­
ményt (Halljuk, Halljuk 1) és ez az 
hogv tagadhatatlanul mindig erő lejlní 
abban, ha egy becsületes ember egy igaz 
ügygyei teljesen, a maga egész valójá­
ban öszefor. (Eíénk tetszés és helyes és) 
Arrdt pedig biztosíthatlak benneteket, 
hogv az az ügy, a melynek szolgálatára 
vállalkoztunk, az az ügy rendelkezik 
egész valómmal Szolgája, eszköze va­
gyok annak testestül-Iclkestül. Agyarn- 
nsk minden gondolata, szivemnek min­
den dobbanása, akaraterőmnek minden 
porcikája ennek az ügynek szolgálatában 
áll. (Hosszas élénk tetszés és éljenzés.) 
Csak arra kérlek benneteket, ne nézzé­
tek talán erőmnek gyöngesógét; hiszen 
arról, hogy kiben mennyi evő lakú, a? 
illető nem tehet; de legyeiét, meggy ő- < 
ződve arról, hogy azt, a mi evő bennem j 
lakik, meg fogom feszíteni az ügynek i 
szolgálatában és ezért tartsatok meg bi- | 
zalaiatokban és barátságtokban. (Hosszan­
tartó, szűnni nem akaró, élér.k tetszés, 
éljenzés és taps )

Az öreg honvédek Tiszánál.
Reggel 9 órakor a 48-as öreg hon­

vedek tisztelegtek Tisza miniszterelnök­
nél. Csatáry Lajos lendüles szavakkal 
üdvözölte Tiszát, aki meghatva mondott 
köszönetét.

A főváros a miniszterelnöknél.
Budapest főváros küldöttségét d. e. 

10 órakor fogadta gróf Tisza. Márkus 
József főpolgármester és Halmos János 
polgsrmester vezették a küldöttséget.

Márkus József rövid, tartalmas, szép 
beszédet intézett Tiszához, a ki erre 
nagy hatás mellett szives hangon felelt.

A disszidensek.

párt ragaszkodását. Szólt a párt céljairól, 
feladatairól^ k088zabb beszédben
válaszolt és hangsúlyozta, hogy a párt a 
múlt óv nagy küzdelmeiben a 
báltatások közt erősen megállóit. A pan 
megteszi kötelességét a jövőben is, hogy 
erejét latba vesse az idegen hatalommal 
szemben. Több határkőre rá kell mu­
tatnia. Az egyik határkő az, hogy nem 
engedhetik meg, hogy Magyarországon a 
kiegyezés törvényerőre emelkedjék. Mi­
előtt Ausztriában azt parlamentans utón 
el nem intézték.

A másik határkő az, hogy Auszt­
riában a vám és kereskedelmi szerződést 
a 14. $-al exekutálni nem lehet! (tetszés.)
A harmadik határkő, hogy az 1899. XXX, 
törv. cikkhez a párt hozzányúlni nem

^ E határkövekkel nagy küzdelem 
határvonalait jelezte. A gazdasági térén 
érhet el a párt legnagyobb eredménye­
ket, mart itt Ausztriából is kapnak szó-
vetségeseket. (Helyeslés.)

A legnagyobb öröme az, nogv a j 
párt ereje, harci Kedve nem engedett ős i 
tömörülve megy a további harcba. ( - ,
jenzés.)

A Szederkényi párt.
A Szederkényi-párt és a hozzájuk 

csatlakozott obstruálók Szederkényi Nán­
dor pártelnököt kereste fel, a ki az üd­
vözlés után a további harcra buzdította 
pártját. Utalt az obstrukció és a múlt 
évi harc eddigi eredményére és abbeli 
reményét fejezte ki, hogy az újévben a 
további lankadatlan harc még nagyobb 
eredményeket fog elérni és kivívják a 
magvar nyelv jogát a hadseregben. Ez a 
cél vezérli őt és vezérelje pártját to­
vábbra is annál inkább, mert a jelen 

I kormány ellen a legnagyobb bizalmat 
I lansággal viseltetnek.

Elmúlt 1 Ismét az enyészet ölébe 
szállott egy év! S ha magunkba szállva 
számot vetünk, vájjon megtaláljuk-e 
nemzetünk birtokrovatának erkölcsi és 
anyagi részében az óhajtott gyarapodást, 
— fájdalom, nemmel kell felelnünk.

S ha ezután tovább menve köteles- 
ségszerüen a történtekért felelősségre is 
vonjuk magunkat, még pedig ama szi­
gorú mértékkel mérvén, melyet hazánk­
kal szemben fennálló erkölcsi tartozá­
saink lerovásának megítélésekor múlha­
tatlanul alkalmaznunk kell. — Kérdem, 
hogy ha eme szigorú mértékkel mérve 
bíráljuk meg eljárásunkat, vájjon lelkiis­
meretünk fölment-e a felelősség alól ? 
Aligha ! — Igaza van tisztelt szónokuk­
nak, nagyon elmaradtunk ! Pedig Magyar 
országnak óriáei feladatokkal kell meg­
birkóznia. A nemzeti állam megópitéso 
ós megszilárdítása, hazánknak a többi 
kulturális önálló államok sorába való be­
illeszkedése, mi államunkat nemcsak ősi- 
ségénél, de fekvésénél fogva is joggal 
megilletné : olyan nagy feladatot, minő­
ket csak egy alapjában erős nemzet va­
lósíthat meg. De kérdem én, elég erősek 
vagyunk-e mi, kulturális avagy anyagi 
téren ? Fájdalom, feleletünk erre is osak 
tagadó lehet! Mi tehát az első felada­
tunk y Az erőgyűjtés! Fs mit tevénk

debreceni szabadelvüpári.
Dobieozky képviselő üdvözlése.

jan

Á volt nemzeti párt tagjai a Hun­
gária fogadóban levő klubb helyiségük­
ben gvüitek össze, ahol 11 óra tájban 
megjelent gvót Apponyi Albert is, akit 
lelkes éljenzéssel üdvözöltek. Apponyi- 
hoz zentiványi Árpád intézett beszédet, 
mire Apponyi hosszabban válaszolt.

A függetlenségi pártban.
Délelőtt 10 órakor mintegy 30 füg­

getlenségi képviselő felkereste Kossuth 
Ferencet a lakásán, ahol a pártelnököt 

Babó Mihály üdvözölte, meleg szív­
vel és nagyrabecsüléssel lejezve ki a

Az uj év alkalmából nagyszámú s 
pártunk oszlopos férfiai üdvözölték Do- 
biecki oánder szeretett képviselőnket 
lakhelyiségében. Az üdvözlő beszédet 
hozzá dr. Lötkovics Márton intézte.

Dr. LÖlkoviCS magas szárnyalásu, 
átgondolt beszédben utalt arra a borzasztó 
veszteségre, a mi hazánk társadalmának 
minden részét sulytotta a végzetes küz­
delemben és aggódással kérdi képviselő- 

1 tői hol van a kivezető ut, mi lesz a vég.
I Ezután kifejtvén, miért szeretik képvi­

selőjüket, arra utalt, hogy éppen a köz- 
gazdasági téren kifejtett munkássága 
miatt viseltetnek legnagyobb bizalommal 
iránta s bíznak abban, hogy a szabad­
elvű kormány megtalálja utját-módját a 
sebek orvoslására.

Erre felelt Dobiecki Sándor kép­
viselő :

T. Polgártáisak 1 Szeretett Barátim !
Engedjék meg, hogy első sorban 

szónokuk kedves szavait köszönjem meg, 
ki magasröptű, szívhez szóló szónoklatá­
ban olyan híven ecsetelte az elmúlt év 
veszteségeit ós engedjék meg, hogy az 
általa megpendített nyomon haladva, 
magam is az ország bajain kívül a min­
ket közelebbről érintő, városi bajokkal 
foglalkozzam.

Tisztelt Polgártársak ! Kedves Ba­
rátaim !

mi ? Erőt pazariánk. Igen, mert nem 
csak a fölösleget használtuk fel újabb 
vívmányok megszerzésére, hanem paza­
rolunk annyira, hogy nemcsak a nehezen 
nevelt fa gyümölcsét pocsékoljuk el, de 
magát e termő fát ós elpusztítjuk s pa­
zaroltuk és fájdalom még ma is paza­
roljuk legdrágább kincsünket, erkölcsi 
tőkénket egy ádáz szóharcbau akkor, mi­
kor nagyobb eredményeket ezúttal — 
ismételten hangsúlyozom, — hogy csak 
e úttal már el nem órhetük. — Se 
harc beigazolta — s ez kell, hogy min­
den igaz magyar embert megdöbbentsen 
-— beigazolta mondom anyagi gyengesé­
günket is. A parlamenti küzdelem mag- 

; bénította a kormány működését s ezzel 
: kapcsolatban azonnal megbénult a tár- 
'. sadalom munkássága is s pang ipar,

■ kereskedelem egyaránt. íme szövetséges- 
! társunknál, Ausztriában a társadalom 
i joga lábán jár. Állandó a politikai zür- 
1 zavar de az ipar s kereskedelem nyug- 
I ton fejlődik, tovább halad a maga utján 
! s naponta újabb meg újabb gazdasági 
S alakulásokról kapunk híreket s naponta 
j újabb meg újabb kereskedelmi piacokat 
j hódítanak meg — mig mi csak a felett 

sírunk, hogy miért nem dolgozik, teremt 
a kormány helyettünk is habár ugyan­
csak magunk bénítjuk meg munkaerejét 
haszontalan pártoskodással. De azért 
büszkén verjük mellünket, hogy mi va­
gyunk az igaz hazafiak, üres jelszavak 
mögé rejtvén gyámoltalanságunkat. Íme 
városunkban is hangzik az önálló vám­
terület hangzatos jelszava. De hát ugyan 
kérem fáradoztak-e bár abban ennek 
hirdetői, hogy legalább valószínűségi 
számításokkal igazolnák állításaik helyes­
ségét, avagy pozitív javaslatokkal mu­
latnának arra, hogy miként volna a 
mindnyájunktól óhajtott különállás ezidö- 
azerint Európának mai viszonyai köze­
pette bukás nélkül megvalósítható.

Hiszen csak arra adnának megnyug 
tató választ, hogy mihez kezdjenek az 
állattenyésztéssel foglalkozó gazdáink - 
kereskedőink, ha ma csak a bécsi piacot 
zárnák el előlük. Adjanak határozott 
választ, hogy hová vigyék áruikat, me­
lyik piac áll rendelkezésükre, hogy jut 
nánk, mely utón, minő szállító eszközök­
kel oda, mely pénzintézetek közvetítésé­
vel. Vagy höl adnák el búzánkat. Avagy
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mit. csináltak volna malmaink, ha Len- 
ay-elország nőm vette volna meg hsztun- 

^ homokon termelt rozsot, a nyírségi
káposztánkat, burgonyánkat, hegy aljunk 
borát és szöllöink gyümölcsét?

Hisz csak nem hiszik a jó urak, 
wv Ausztria beengedné mindezt ma- 
° hoz, ha mi kizárjuk az 6 áruit Avagy 
Psak nem állatják másokon kívül önma­
gukat is azzal, hogy Ausztria reunk szo- 

Hisz míg ők tétlenül hangoztatják I tetszetős jelszavakat, addig Ausztria 
^rvv'eiz készül a gazdasági külön válásra.
Óriási összegeket fordít arra, hogy Trieszt 
Veié megépítse a második vasutat hogy 

tpqo-oven túli országokba Chiriaba. 
Afrikába szállíthassa áruit, északteló építi 
Csatornáit, hogy vízi utón olcsón szállít­
ássá piacaira a muszka terményeket, b 
árinak kik ez utóbbi verseny képessé- 
Ev.fi nem hiszek, emlékébe idézem, hogy SamTos, Ugóoa és Bereg m, is
yfuszkaországból hozatja tömegesen az 
aorószemü tengerit — s aligha nem jut 
belőle még a debreceni piacra is 1

Jobb volna tehát ha ezek a jelsza­
vakra való nycrgelés helyett a gyakor­
lati téren zárnák ki az osztrák termeké­
it jobb volna, ha igazán nagy kereske­
dőkké alakulnának s hazai iparosaink es 
a váraink áruit hozván piacra, legalább 
ejyes ágakban készítenék elő verseny ké­
pességünket.

Hogv hamarjában még egjet em 
íitsek, itt" a ruházati ipar. Íme Ausztria 
áraszt el kész ruhával. Nem tudnák: itt 
nálunk is éppen ngy megvarniamhá- 
kat egyelőre idegen keiméből később a 
magunkéból. Hány kéznek adnának ezzel , 
munkát a jó agitátorok. • I

Míg mi ekkánt civodunk — a vi- j 
lúg halad feitartóztatlanul és félős, hogy j
ip gázol tatunk. , *
' " Ma mikor a gazdasági téren az erő­
szak uralkodik — elégséges a cukor kér­
désre utalnom, ma mikor egy ország sem 
érzi magát elég erősnek, s gazdasági 
fölényének biztosítására szövetségeseket 
keres — ma mikor a nagy vámterületek 
megalakítására törekszik minden állam: 
akkor féiős. hogy el hagyatottságunk oan 
mint kicsiny számot sem tevő egyed, mi 

u Balkán államok sorsára jutnánk.
Lesz alkalmom mindezt beszámo­

lásban bővebben tárgyalni, most, csak 
néhány megjegyzésre szorítkozom azok­
kal szemben, kik pártunkból való kilé­
pésükét az önálló vámterületnek jelsza­
vával indokolták meg.

Nem tartom ugyanis komolyan meg­
indokolva, hogy éppen most, mikor leg­
nagyobb a zavar, eppen most mikor leg­
nehezebb gazdasági helyzetünk, hogy 
akkor mikor leginkább kellene egyesült 
erővel munkálkodnunk, éppen abból a 
célból, hogy megteremtjük a gazdasági 
önállóságra vezető utat, mondom akkor 
mikor végre valahára olyan kormánya 
van, melynek ereje éppen a közgazdasági 
kérdésekben a legnagyobb. Ugyan akkor 
az erők egyesítése helyett — a 
honosítjuk meg a 67-es alapon állok tá­
borában is. ,

Köszönöm bizalmuk megnyilatkoza- 
aát Uraim 1

De mikor én a széthúzás ellen szo­
lok nem pro domo beszélek. Un megtar­
tottam a mit programomban ígértem. - 
csöndes de folytonos munkásság embere 
voltam, vagyok és maradok. A „sutor ne 
ultra crepidam,, elvét követvén a közjogi 
vitákban nem vettem részt, de fe‘hász- 
náltam az időt s társadalmi téren tőiek- 
azem é nemzet erőgyűjtésének folyamata 
kulturális és közgazdasági téren elő­
mozdítani.

Nyitott könyv Önök előtt lelküle- 
tem. Én nem cselekszem másként mint 
a hogyan beszélek. Apró hiúságok sem 
vezérelnek. Hivatkozom jelen levő vasúti 
barátim tanúságára — kiket — mellesleg 
megjegyezve legérzékenyebben sújtott 
nagy fájdalmamra a mai zilált helyzet 
válfaja.

Nem lévén továbbá lótfenntartó esz­
közöm sem a képviselőség— miként soha 
akként most sem önérdekből beszélek, de 
nagyon bánt a hazafias aggodalom, ke­
seríti lelkületemet, mikor látom miként 
marcangolják szét vétkes meggondolat­
lansággal, szegény hazánknak amúgy is 
gyönge társadalmi erőit 1

Előttünk nevetségesnek látszik, hogy 
hajdanta egy i betű miatt országok lángba 
borúiénak és ime újévi ajándékul váro­
sunknak is ilymit nyújtanak egyesek.

Nem kétlem céljaik nemességét, de 
kérdem: vájjon nemzetibb az ő piog 
ramjuk mint a miénk ? V ajjon gyorsab­
ban vélik-e a magyar nyelv telj es érvé­
nyesülését kivívni — mint mi .J DehogyJSUlDűül i****** ---- # .

Ég vájjon az önálló vámterületet in­
kább biztosítja nekik az ischli klauzola 
megteremtője — mint a mi magyai mi 
nisztereiuökünk, kinél férfmsaooan es 
nemzetünket méltóságához illőbben 
miként az ellenzék is elismerte ^ meg 
nem utasította vissza az osztrák túlka­
pást senki a magyar parlamentben.

De igaz egyben különbözünk egy­
mástól : a hangzatos jelszavak haszná­
latában 1

Mi. számolva a tényleges viszonyok I kai, az okos gazda módjára kivánutv 
I eljárni. Előbb mélyen szántunk, jo ma- 
1 got vetünk s ápolván a növényzete . be­

várjuk az érés idejét, az aranykalászok 
ereit szemét raktározván a nemzet kin­
cses házába! De mi nem tagadjuk hogy 
csak sok évi kemény munkával szeiez 
hető meg s csatlakozva a királyi “’^be­
szédhez erre a nehéz munkára szollitjuk 
a magyar társadalom minden rétegét.

I Igen. mi nagy munkára hívjuk pol- 
1 gártársainkat és igy, ebben az értelem- 
! ben kívánok én mindnyájuknak — mikor 
! igaz őszinteséggel hálásan köszönöm,
1 hogy szívesek voltak rólam is megemlé- 
1 kezni egy boldog, de munkában és ered­

ményekben gazdag uj esztendőt.

Az elmondott szavak igen mély ha­
tást keltettek a jelen voltak közt s az­
után Kerekes Géza pártelnök mditvá- 
nyára gróf Tisza István mmUz.lerslnok- 
hoz a következő szövegű távirat külde­

tett :
Nagy méltóságú

gróf Tisza István 
miniszterelnök urnák

Budapest.
Dobiecki Sándor Debrecen város 

III kerületének képviselőjét újév alkal­
mával üdvözlő szabadnapért Excellen- 
tiádnak legőszintébb tiszteletét, legjobb 
kívánságait küldi, az újév alkalmából 
tántorithatlan ragaszkodásról Biztosítja.

Kerekes Géza, 
kerületi pártelnök.

»6 i it to IC
* Dr. Szotyori Nagy Kálmán balesete.

Súlyos baleset érte újév napján délelőtt 
dr. Szotyori Nagy Kálmán orvost. Két 
lovas fogata a Huayadi-utca és Barna 
utca sarkán összeütközött az épen arra 
elhaladó kisvasút déli vonatával és kis 
híja, hogy az összeütközés végzetessé 
nem vált a derék, általánosan kedvelt 
orvosra nézve A kisvasút egy gépből 
és két kocsiból álló vonata a piac utca 
felől haladt a pályaudvar felé, midőn dr. 
Szotyori Nagy Kálmán kocsisa a Barna 
utca felől neki hajtott a vonatnak. A 
gépész képtelen volt a vonatot hirtelen 
megállítani. így aztán az összeütközés 
megtörtént. Az orvos kocsija felborult 
és teljes összezuzódott. Szotyori Nagy 
Kálmán a kocsi alá került és három nem 
veszedelmes sérüléssel menekült meg. 
gokkal súlyosabban sebesült meg az or­
vos kocsisa, a kit eszméletlen állapot- 

1 ban szállítottak a közkórházba. A bale­
set hire általános részvétet keltett a vá­
rosban. Dr. Szotyori Nagy Kálmánnak 
sokan gratuláltak szerencsés megmene­
küléséhez.

Hat hét a farsang. Az idei farsang 
január 6-án kezdődik és február 16 án 
végződik; tehát 42 napig, vagyis kerek 
hat hétig tart. Farsang vasárnapja febr. 
14-én, húshagyó kedd február 16-án lesz. 
Debrecenben a farsangon annyi mulatság 
lesz, hogy mind a 42 napra esik leg­
alább egy, de némelyikre négy-öt is.

* Bevert ablakok. Hirsch Miklós 
Deák Ferenc utcai korcsmáros ablakát 
Vattai Ferenc napszámos tegnap beverte. 
Vattai részegen bement a korcsmába és 
inni akart valamit. A korcsmáros látta 
hoov már most is teljesen részeg nem 
adott neki italt. Ez annyira felbőszítette 
Vattait hogy mikor kijött a korcsmából, 
a korcsma összes ablakait beverte. Az 
ablak keverésnek a rendőr vetett véget 
a ki felkisérte a részeg embert a köz­
pontra. a hol lecsukták. Az ablakok ke­
verésért később vonják felelősségre.

* Uj előjegyzési naptárak. « 1904-ik 
szökő évre felelte ügyesen összeállított, 
gyakorlatias értékű s csinos uj előjegy­
zési naptárt adott ki Pongrácz Géza is­
mert papirkereskedő cége. A naptár ke­
mény fedelén egész éves napiár van, az 
52 hét külön lapjain pedig a rendes 
részletes naptár mellett hoidnegvedek, 
névnapok, sorsjegyek húzásai, postai s 
egyéb tudnivalók. A pompás naptára«; 
kétféle kiadásban jelentek meg.

* &z Hal hatása. Tegnap délután 
Kis József gazdálkodó az uj év örömére 
alaposan ieitta magát. Ily állapotban az 
utcán botrányt csinált a miért a rendőr 
bekísérte a központra a hol míg mámo­
rát kialudta lecsukták. A gazdánál ta­
láltak 100 korona pénzt is a mit őrizet 
alá vettek és mikor kiengegték a pénzét 
vissza adták neki. Nagyon megörült Kis 
a pénznek, mert mar azt hitte, hogy va­
laki ellopta tőle, és nagy _ köszönések 
közt hagyta el a rendőrség épületét.

* Tolvaj napszámos.. A vasútnál teg­
nap Sándor Károly többször büntetett 
egyén két targoncát elemeit. A lopást 
nemsokára észre vették és kutatni kezd­
tek a tolvaj után. Hamarosan elis csíp­
ték a tolvajt ki most a rendőrség bör­
tönében várja méltó büntetését.
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* Csavargó péklegény Zivák Mihály 

péklegény már régebben van hely nél­
kül. Tegnap a rendőrség elfogta és mi­
vel Debrecenben bejelentett lakása, som 
foglalkozása nincs, kényszer útlevéllel 
illetőségi helyére fogják toloncolni,

* Rövid hírek. Megszökött feltaláló 
Dumertter Jenő francia közkatona egy 
golyószórót talált fel, amelyet a francia 
hadügyminiszter igen használhatónak is 
mert el, de mivel nem akarta megadni 
az árt, amit a feltaláló kórt, ez megszö­
kött ezredétől s Londonban akarja érté­
kesíteni gyilkos masináját, — A cigány 
zene mellőzése. Párisban eddig nagyon 
divatos volt a cigányzene, most azonban 
már a vendéglősök nem szerződtetnek 
cigánybandákat. Szerencsére most meg 
Londonban kezdenek divatba jönni.

reghy Ferenc költői értékű szép alko- 
I tása, legjobb népszínműveink egyike A 

sárga csikó került színre. A ház zsú­
folva volt. Bakaj Erzsiké szerepében 
hosszas betegsége után először lépett tel 
R. Réthy Laura asszony, akinek játéka 
éneke egyaránt tökéletes művészi élveze, 
tét szerzett. Különös dicséretet érdeme­
lő vábbá Ebergényiné, Mezei Andor, Csiky 
László, Faragó Ódon, Iványi Antal, Virág­
háti Lajos.

mögött támadt az úgynevezett villamos 
rövidzárlat következtében. A színházban 
csupa gyermek és nő volt Álig néhány 
férfi volt jelen. De a tüzből 'az 120(1 
néző közül alig menekült meg 150_

ÁTOK.

SZÍNEI «?

László szomorú

Műsor.
Jan. 2. szombat : IV. 

játék. A.
.Tan. 3. vasárnap : d. u. Árendás z s i dó 

népszínmű, este Flirt n a g y s á m bohózat 
Először.

Elhunyt főispán.
Déva, jan. 1. Barcsay Kálmán Hu- 

nyadmegye főispánja meghalt.

Zimándy Ignác meghalt.
Budapest, jan. 1. Zimándy Ignác 

Török-Bálint plébánosa, a ki Kossuth 
Lajos ellen gyalázó könyveket irt, tegnap 
meghalt. Temetése ma délután volt.

Á csikagói színház égés.
Csikago, jen. 1, A színházi tűz ál­

dozatainak száma ezernél is több. Hatszáz 
embert az első tiz perc alatt a füst foly­
ton meg A tűz a színpadon a színfalak

t»uvrjbtaarij-m*.waiat äheelmmmü: 'jumj;

IDonogán és Somossal
Kunz József és Társa utódai \

Debrecen, kistemplom bazár. |
Nagy választék u

Farsangi cikkekből 
Francia Victória se­
lyem, Hímzett Gá­
zok, a jour Batist.
Tricotin, Mervellieux, Lenisienne) 

selymek minden színben.— (A Sárga csikó) Uj esendő első 
estéjén a színháznak ünnepe v h : Csep-

avas
& Eefci'tcciii £blc&cnös>Segélyző>Egylet

mint korlátolt felelősséggel alakult szövetkezet, alapszabályai értelmében
1S04. január 1-én nyitja meg a XXI-ik é v t ársulat ot,
nvuilson c^ö’bc,£.y ts^jaineik olcsó és heti befizetésekkel könnyen törleszthető kölcsönöket
szolgáltasson °g> Epr0 kc1elez6 tiétekkel a takarékosságra még a szegényebbnek is alkalmat

HT«r Íze ív 1 'íd,1 ^0 1 agja vtn, akik 12.000 betéti könyvecskével 75,000 törzsbetétet fizetnek
ben helyeztünk íf ‘ékéBk 5 miliő koronát tesz, melyet tagjainknál kölcsönök-

bétre pontosaid befizetialáirásával kötelczi ma§át. hoör a jegyzett törzsbetóteket hetenként, vagy előre több

= Es:y löt zsbeiét 40 fillér- (20 kr.) heti beíivotésre kötelez. —
összesén kifüi mebnek leteltével az évtársulat felszámol és minden tag befizetett
kölcsön utón fizetett kam törzsbe^étein®k arányában reá eső részét megkapja és igy az élvezett
mindéikor a befí»e™etTf v,S8zatérű1’ “ A Elszámolásnál mutatkozott haszoneredmény
minaenior a beiueteu összeg 6% kanmios-kamatjanak felel meg. 1

Egy üzletrész értéke 120 ígi& &Z Í8,’ v,aki ,efy vagy több üzletrész fizetésre kötelezi magát, 
részletekbe?befizeS ' ^120 kor0na> mely havonként 5 koronás vagy tetszés szerint, nagyabb

AZhlínZ Vá!ÍhatÓ minden, hó 5*ig és minden év december haváig felmondható.
Kölcsönök'üzletrészek alapján is Snak. arányában minden évben * közö'ülés után kifizetik

(20 kr.) behatási1 d^i at ‘fizet16 mel t «"iJLgyv S törzsbetét vagy üzletrész után egyszersmindenkorra 40 fillér
már 110,000 koronát te«z V 1 kok ^yarapitasara fordittatik. A veszteségi és segélyalapok összege
==e,«kbenEr/„ra\^!,k'äeSk1„ra1,keLö' IS“ 12 ™ ^^r1MteSra is adatnak. - ,.y

összeg után fizetendő akímat. 8 t0I’Zsbetét elszámoltatik, úgy, hogy a második hat évben csak a fennmaradó

mat és be^rTsS^gyüÍMbtő. hÓ M01 h6tÍ részletekben is befizethetők. Ily esetekben a ka-

bely:ségében^mielőbb^ejelemenfszivészijének?1 Óh*m' kéret°ek, hogy ezen kívánságukat szövetkezetünk 

Debrecen, 1903. november hóban.

t enyéry Zátlor Lajos, Dr. Szántó Sámuel,
e elnök. igazgató.

TJj hete“! könyvecskék víáitlialók az egylet helyiségében,
(Zádoi Lajos házában. os^uth-utoa J 1-üe. &zám udvari keresztépülete, első emeletén.)

Heti befizetések a jövő évre már most elfogadtatnak. ÜÜHS

Debrecen, nyomatott László Jósboí könyvnyomdájában.

mmhh I; ‘ _ ..


